

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию Чу Чэнчэн
«Сотрудничество в сфере образования между Китайской Народной
Республикой и странами Центральной Азии»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Диссертация Чу Чэнчэн, представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, подготовлена на кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ в период обучения соискателя в аспирантуре с 2020 по 2023 годы.

За время обучения Чу Чэнчэн четко и своевременно выполняла ежегодные задачи и требования аспирантской программы, регулярно посещала лекционные курсы и занятия по специальности. Работая в тесном взаимодействии с научным руководителем, она зарекомендовала себя исключительно добросовестным и трудолюбивым аспирантом, проявив при этом хорошие исследовательские способности и постоянную заинтересованность в повышении уровня знаний в исследуемой проблематике, где особое внимание уделяла политическим аспектам международных отношений в Центральной Азии.

Диссертация Чу Чэнчэн посвящена исследованию опыта культурно-гуманитарных отношений Китайской Народной Республики со странами Центральной Азии в период с 1991 по настоящее время. Важной составной частью китайской государственной политики на международной арене являются внешние культурно-гуманитарные связи. Синтез китайской дипломатии и культуры опирается на давние исторические традиции и служит интересам национальной безопасности страны. В настоящее время процессы глобализации позволяют рассматривать культурный потенциал Китая в качестве мощного инструмента внешней политики, реализуемого посредством гуманитарного сотрудничества.

Культурно-гуманитарный аспект внешней политики КНР рассматривается в диссертации Чу Чэнчэн в качестве основного направления формирования международного имиджа Китая в Центральной Азии. Усиление взаимодействия традиционной китайской культуры с формирующейся «индустрией культуры» влияет на восприятие внешнего облика КНР зарубежными странами. Призыв китайского правительства к усилению культурной составляющей «мягкой силы» свидетельствует о той значимости, которая придается данному аспекту в Китае в контексте усиления собственного международного влияния.

Таким образом, актуальность представленного исследования заключается в изучении возрастания роли гуманитарного фактора во внешней политике КНР и его влиянии на формирование международного имиджа страны.

В своей диссертации Чу Чэнчэн поставила перед собой важные задачи: выявить основные черты и цели внешней политики КНР в гуманитарной сфере; оценить место и роль Центральной Азии в системе внешнеполитических приоритетов КНР; раскрыть содержание и приоритеты внешней политики КНР в сфере гуманитарного сотрудничества.

Кроме того, автор сделала любопытную попытку изучения роли институтов Конфуция в процессах гуманитарного обмена между Китаем и странами Центральной Азии. Следует также отметить проведенный автором сравнительный анализ гуманитарной политики третьих стран в ЦАР.

Структура представленной диссертации представляется продуманной и оправданной для решения поставленных автором исследовательских задач. К явным достоинствам представленного исследования следует отнести то, что ее текст изложен научным языком, позиция Чу Чэнчэн заявлена недвусмысленно.

Важно, что исследование выполнено на основе разнообразного эмпирического материала.

Чу Чэнчэн представила на рассмотрение оригинальную, самостоятельную и законченную работу. Выводы, представленные автором, обоснованы и соответствуют цели и задачам исследования.

Следует подчеркнуть, что представленная работа прошла несколько промежуточных и заключительных обсуждений на кафедре, по итогам которых аспирант адекватно реагировал на предложения и замечания рецензентов, своевременно и качественно дорабатывая текст.

Диссертация на тему «Сотрудничество в сфере образования между Китайской Народной Республикой и странами Центральной Азии» имеет научную новизну, способствует приращению научного знания в исследуемой сфере, а её результаты представляют несомненную ценность для науки и практики.

Научные положения и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы, основные результаты диссертации отражены в публикациях автора.

Полагаю, что диссертация Чу Чэнчэн «Сотрудничество в сфере образования между Китайской Народной Республикой и странами Центральной Азии» соответствует паспорту специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования и может быть рекомендована к защите по указанной специальности в Диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель:

Алексеенко Олег Александрович
к. полит. н., доцент кафедры глобалистики
факультета глобальных процессов
МГУ имени М.В.Ломоносова

18.04.2024

Контактные данные научного руководителя:

Тел.: +7 (495) 932-61-47, e-mail: alekseenkoaa@my.msu.ru

Специальность, по которой научным руководителем защищена диссертация:
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития